

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации О.С. Ворониной на соискание ученой степени
кандидата архитектуры
**«РАЗВИТИЕ ПЛАНИРОВОЧНОЙ СТРУКТУРЫ ГОРОДА ТОМСКА В
XVII-XX ВВ.»**

Диссертация О.С. Ворониной посвящена градостроительной проблеме формирования и исторического развития планировочной структуры г. Томска на протяжении четырех веков его существования – в XVII-XX веках.

Разработка этой проблемы представляется весьма **актуальной** на сегодняшний день. Томск – один из четырех сибирских городов, признанных историческим поселением федерального значения, но при этом не имеющий до сих пор ни утвержденных границ исторического поселения, ни его предмета охраны. Учитывая то, что Томск всегда был одним из самых больших по площади городов Сибири, с очень сложными ландшафтными и гидрографическими условиями, необходимость серьезного исследования закономерностей его градостроительной структуры, прежде всего планировочной, в ее историческом развитии давно и очевидно назрела.

Диссертация базируется на анализе широкого круга трудов теоретического и практического характера, касающихся актуализированных в работе вопросов архитектуры и градостроительства, истории формирования и развития российских и конкретно сибирских городов. Привлечены также труды по смежным знаниям из области государственного управления, социально-экономического развития города и т.п. Иными словами, применен междисциплинарный подход, позволяющий наиболее полноценно представить и обосновать картину планировочного развития Томска от основания города до нашего времени.

Новизна работы заключается в выявлении закономерностей (общих и частных) в градостроительном развитии Томска, их исторической периодизации; в выявлении т.н. периферийной застройки города и ее далеко

не «периферийной» роли в структуре города, носившей дисперсный характер; определении места томских специалистов в корректировке и реализации генеральных планов Томска XVIII-XX вв., а также в ряде других больших и малых научных открытий.

Структура диссертации логична и последовательна. В первой главе рассмотрена дорегулярная планировочная структура города XVII-XVIII вв. Во второй главе освящён переход к регулярному градостроительному проектированию с анализом самых исторически значимых проектных планов (1830, 1883 гг. и др.) и особенностей их реализации. Третья глава посвящена советскому периоду развития городских территорий с анализом особенностей градостроительной концепции, менявшейся под воздействием исторических реалий XX века. В Заключении даны ответы на вопросы, поставленные во Введении.

При ознакомлении с авторефератом возникли некоторые замечания. В частности, недостаточно четко сформулирована суть научной новизны диссертационной работы (в то время, как она несомненна). Представленные формулировки скорее относятся к основным выводам исследования, где они фактически повторены.

Однако высказанное замечание никоим образом не умаляет высокой ценности работы. Судя по грамотно и структурно написанному автореферату, диссертация представляет собой значительный вклад в развитие градостроительной науки в целом и по градостроительной организации Томска в частности. Она имеет непосредственную связь с современной градостроительной практикой. Ее результаты уже были использованы при разработке проекта границ территории и предмета охраны исторического поселения г. Томска. Текст автореферата написан хорошим языком, изложение доступно, приведен достаточный иллюстративный ряд.

О.С. Воронина продемонстрировала высокий профессиональный уровень, умение анализировать материал, делать аргументированные выводы и, безусловно, заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры.

a

Вятчанина Татьяна Николаевна

кандидат искусствоведения, начальник Научного отдела Центральных научно-реставрационных проектных мастерских Министерства Культуры РФ ведущий научный сотрудник НИИТИАГ

109544 Москва, ул. Школьная, д 24

+74956785212

tatvyat@yandex.ru

Богнесъ Всемъзанчнной Ти. А.
закверено

начальник бдена каг
Е.А. Устинова

08.06(2017)

